

# Muncitorii își iau angajamentul se urmeze pilda decorațiilor

În fața de descompunere, când relațiile de producție capitaliste devin o piedică pentru dezvoltarea forțelor productive ale societății, exploatarea capitalista devine mai meschină mai amară pentru proletariat.

Nesiguranta în ziua de mâine poate stăpâni pe oamenii care trăiesc în această societate și lupta pentru traiul zilnic primește un caracter ascuțit.

Oamenii muncii din țările capitaliste nu vad în munca pe care o depun aicio atracție, o fac de multe ori sub amenințarea caterelor și a baionetelor sau îngrozii de spectrul foamei și al mizeriei care-i amenință.

Legea forței domină această societate — ea deaște toate societățile bazate pe exploatare — și deaceia în ele există două feluri de oameni: cei cari trăiesc din munca și sudoarea altora, cei puțini; cei jefuiți de truda lor, cei mulți.

Cucerirea puterii politice de către masele țării, ale poporului, având în frunte pe masa muncitoare și partidul ei de avangarda, au prilejuit schimbări fundamentale și în atitudinea oamenilor față de muncă, prilejesc schimbări și în atitudinea lor unul față de celălalt.

Mai ales când masele populare smulg pas cu pas burgheziei pozițiile economice, pentru a consolida puterea politica cucerită, schimbarea devine evidentă.

„Astfel de exemple spune tov. Gh. Gheorghiu-Dej secretar general al P. M. R. și prim vice președinte al Consiliului de Miniștri în raportul general făcut la congresul Partidului Muncitoresc Român din 21 - 23 Februarie 1948 — ca apelul muncitorilor din Lupeni și ecoul stărnit de el printre muncitorii din industria carboniferă, ca întrecerea între o serie de întreprinderi meta-

logice — au vădit tinerete dar cu atât mai pregătite ale unei noi atitudini față de muncă”

și mai departe: „Tineretul și în deosebi U. T. M. nea arată și ne arată și el pe șanterele de muncă voluntară în exemplu al unei astfel de atitudini față de muncă”.

Și de atunci noi lupte au venit să confirme cu înțelețiv. Gh. Gheorghiu-Dej.

Exemplul cel mai bun în această direcție ni-l oferă în numărul 1 între ieri și azi în cinstea lui 1 Mai 1948 — de muncitorii, țărăni muncitori, tehnicienii și intelectuali patriei noastre sub îndrumarea marea Partidului Muncitoresc Român, forța conducătoare a poporului nostru.

Muncile voluntare au luat desămănări un caracter de masele ele cuprinzând categorii de toate vârstele și categoriile.

Dar nu numai atât. În statul democratic popular dispăre pe zi ce trece frica și

**B. SOMEȘFELEANU**

(Continuare în pag. IV-a)

## Cititi

în corpul ziarului

● O pagină pentru plugari

● 91% din planul general de însămânțări a fost realizat

In pag. IV

Ultimele evenimente din țară și străinătate



REDACȚIA: Uruva Str. Karl Marx Nr. 2 Telefon 202  
ADMINISTRAȚIA: Deva Palatul Prefecturii Telefoa 428  
Astăzi plătit în numerar conf. aprob. Dir. Gen. PTI Nr. 217.262.945

ABONAMENTE:  
LUNAR lei 120 COLECTIVE lei 80 Individuale pt. țării, marșalleri și funcționari 100 lei  
Pe 3 LUNI lei 350

# Am muncit, am luptat și am încut să culegem roadele

De munca și de lupta noastră, a tuturor, depinde să putem culege în anul și în anii ce vin, roade din ce în ce mai însemnate

a spus tov. Tenhari Georgescu în cuvântarea sa de 1 Mai

În seara din ajunul zilei de 1 Mai, tov. Tenhari Georgescu, secretar al P.M.R., și ministru al Afacerilor Interne, s'a adresat poporului român prin posturile noastre de radio spunând între altele:

„În numele Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român, felicit pe toți oamenii muncii din România cu prilejul zilei de 1 Mai, ziua soldații în creațiile ale celor ce muncesc.

Vă felicit, țară, pentru izbânzile obținute într-un an de muncă neobosită și de luptă neardată împotriva rea (unii interne și externe, pentru instaurarea și apoi pe tru dezvoltarea regimului de democrație populară, pentru ridicarea ni-



Tov. TENHARI GEORGESCU

s'au schimbat în țara noastră! Acum un an luptam încă din grea împotriva lipsurilor și suferințelor produse de sece și agravate de sabotajul capitalișilor și al reacțiunii burghezo-boricești din țară și din exterior. Și acum...

(Continuare în pag. III-a)



# Cum au reușit minerii din Certej-Săcărâmb să realizeze și să depășească programul fixat de Ministerul Industriei și Comerțului

În cinstea primului 1 Mai în Republica Populară Română, participând la întrecerile patriotice în producție, muncitorii din minele Certej-Săcărâmb, nu numai că au reușit să realizeze programul fixat de M.I.C. ci și să-l depășească cu 9,25 la sută

Depășirea extracției de aur ar fi fost și mai mare dacă s'ar fi lucrat numai pe ziua ne, dar în această luna s'a lucrat mult în steril, pentru noi deschideri, depășirea totală a extracției de mine reu și steril fiind de 29 la sută.

In cinstea zilei de 1 Mai noi punem în funcțiune o locomotivă scoasă la reformă

Pentru a cunoaște felul cum muncitorii acestor mine au reușit să obțină aceste rezultate, ne-am deplasat în mijlocul lor.

La atelele mecanice, tovarașul Nelega Miron și Nelega Sabin, lucrează de zor la punerea în funcțiune a

M. Mihail

(Continuare în pag. III-a)

# Înmănarea drapelului producției muncitorimii miniere din Munții Apuseni

În ziua de 30 Aprilie a. c., s'a avut loc la Crăcior, un mare meeting, cu prilejul înmănării Drapelului Producției miniere din Munții Apuseni, cântărilor întrecerilor patriotice în producție, organizate de Consiliul Sindicatelor Județean Hunedoara-Deva, de 1 Mai.

Au participat, la acest meeting în afara de muncitorii, tehnicienii și inginerii exploatărilor aurifere ale Soc. „Mica-Braș”, tov. Mușe Mihai, pre.ed. Unirii Minere, membru supl. în C.C. al P.M.R., și deputat de Hunedoara, Dudușă Andrei, se retarul Jud. P.M.R. Hunedoara-Deva, Nistor Ștefan pre.ed. Cons. Sindical Hunedoara-Deva, Adamovici, pre.ed. Sind. Miner (Unii Crăcior, Cristean se retarul organzaiei P.M.R. Crăcior, precum și reprezentanți ai direcțiilor Societății în frunte cu tov. ing. PISO.

Au luat cuvântul cu această ocazie tov. Mușe Mihai, Dudușă Andrei, Nistor Ștefan, Adamovici, Cristean și alții, elestând muncă și eforturile depuse de minele din Munții Apuseni, pentru mărirea producției, munca care l'a fost răsplătită prin că țigarea Drapelului Producției.

In clișeele noastre: de sus în jos tov. Ing. PISO, Adamovici și Cristean vorbind muncitorilor și tehnicienilor. La dreapta delegația cu drapelul producției, având în mijlocul său conducătorii muncitorimii din Munții Apuseni.





# Zori Noi

ORGANUL DE PRESĂ AL JUDEȚULUI HUNEDOARA



la sale

Sentru eforturile depuse în bătălia însămânțării la 1 Mai

## Plasa Orăștie și alte 10 comitete gospodărești au fost premiate

Raspunzând apelului făcut de comandamentul de însămânțări județean, apel prin care se arăta necesitatea întezirii campaniei de însămânțări, plugărima hunedoreană a pornit cu însuflețire la intensificarea însămânțării, luându-și angajamentul de a îndeplini și depăși până la 1 Mai, planul însămânțărilor fixat pentru județul nostru.

Prin organizarea întrecerilor între plase și între comunități, mărindu-și simțitor eforturile, fărâmișarea sprijinirii de comitetele gospodărești, organele tehnice și administrative, de echipele voluntare ale muncitorilor și cu prețiosul ajutor al guvernului, prin aprovizionarea cu semințele necesare, credite agricole, — a reușit să înfrângă o serie de greutăți, îndeplinindu-și la timp și în întregime angajamentul luat.



Rezultatele îmbucurătoare pe care le-a dat această acțiune de îndrumare și mobilizare a tuturor forțelor productive pentru realizarea campaniei de însămânțări sunt oglindite de succese obținute pe frontul însămânțărilor din județul nostru.

Plasa Orăștie a îndeplinit și depășit planul însămânțărilor încă înainte de 1 Mai. Deasemenea, o serie de comune s-au evidențiat în cadrul

campaniei de însămânțări, realizând și multe dintre ele depășind planul prevăzut.

Dar eforturile sârguincioase pe care plugărima hunedoreană le-a depus pentru îndeplinirea planului de însămânțări, pe lângă mulțumirea pe care le-a dat o muncă dusă la bun sfârșit, au fost răsplătite de comandamentul de însămânțări județean, prin premiile acordate plasilor și comunităților care au dat dovadă de muncă neprețuită.

Astfel în ziua de 1 Mai, în cadrul meetingului ținut la Deva, tov. prefect Const. Grigoraș, a citat și premiile plasilor și comunităților care s-au evidențiat în bătălia însămânțării.

Plasa Orăștie care a stat tot timpul în fruntea județului, depășind până la 1 Mai cu 8 la sută, planul de însămânțări, a fost premiată cu un triaj pentru selecționatul sămințelor. Deasemenea, au fost premiate cu câte un plug, comitetele gospodărești din următoarele comune: Birtin — Baia de Criș; Tărașel — Brad; Roșcani — Dobra, Ilia — Ilia, Hărău — Deva, Peștișul Mic — Hunedoara, Bobalna — Geoagiu, Bretea Streului — Hașeg, Clocotiva — Sarmisegetuza, Râul Alb — Pui.

Triajul și plugurile primite ca premii, vor fi trecute în proprietatea plasilor și comunităților respective și folosite fără de plată de către plugarii săraci lipsiți de unelte necesare muncilor agricole.

Victoria obținută de plugărima hunedoreană în bătălia însămânțării de primăvară, dovedește nivelul ridicat la care plugărima s'a

ridicat sub conducerea regiului nostru, care conștientă că munca sa nu mai este în profitul unui pământ de moșieri, îi mărește eforturile pentru ridicarea nivelului de trai al celor ce muncesc.

## Realizări din lumea satelor

**PRIN MUNCA VOLUNTARA** plugarii din comuna Ilia, au aseruit 20 m. c. de pietriș pe o porțiune de 80 m. liniari, de pe șoseaua județeană Ilia-Iacea.

Munca a fost prestată în cinstea zilei de 1 Mai.

**LA CERTEJ** în cadrul acțiunilor de muncă voluntară, s'a renovat localul primăriei, care era grav avariat.

Lucrările executate se ridică la cea. 45.000 lei.

**250 POMI** au fost plantați pe șoseaua județeană, prin muncă voluntară a plugărilor din Banpoto.

Acțiunea de plantare este în plină desfășurare.

**1000 ZILE** de muncă voluntară, au prestat plugarii din Vărmaga, pentru curățitul pășunii comunale.

Subliniem că aceasta pășune devenise o paragină, iar în prezent ea a fost refăcută.

**LA CHIJINDIA** din inițiativa organizației de baza P.M.R., plugarii au săpat un șanț lung de 150 m. l.

Lucrările au fost executate prin 70 zile de muncă voluntară.

**ȘCOALA PRIMARA** din Săulești, a fost investită cu băncile necesare, prin donațiile și munca voluntară a satenilor.

**LA FURIE NE** s'au fasonat prin muncă voluntară lemnele necesare la construirea unei

cu porumb s'au realizat în luna mai 388.044 ha. Cu același de zahar au fost programate 65.000 ha. față de 52.000 ha cât era anul trecut, iar până la data de 2 Mai s'au realizat 65.354 ha adică 100,51 la sută. Din arătările în izlazuri s'au însămânțat 85 mii 807 ha.

Județul Mureș, Bacău, Alba, Satu Mare, Argeș, Vâlcea, Bihor, Romanat, Turnavă Mare și Turda, au întrecut planul însămânțării, în primăvara aceasta. Județele Ciuc, Constanța și Tulcea au rămas în urma.

punși peste vale, de mare necesitate pentru populația locală.

În prezent se lucrează la construirea punții tot prin muncă voluntară.

**100 ZILE** de muncă voluntară au prestat plugarii din Hărău, pentru curățirea unui șanț lung de 250 m. l.

**UN DRUM NOU** lung de 250 m. l., a fost făcut prin muncă voluntară a plugărilor din com. Fărășia.

**PLUGARI DIN BARSAN** au curățit pășunea comună, și au plantat 115 pomi pe marginea șoselei județene, efectuând în total 130 zile de muncă voluntară.

Tot prin muncă voluntară s'a săpat un șanț lung de 200 m. l. în 80 zile de muncă.

**DEMONTAREA PODULUI** de peste Streiu din Eăfa, care devenise de neîntrebuințat, a fost făcută prin muncă voluntară a plugărilor locali.

**LA HEREPLEA** s'a curățit pășunea comună și s'a împrejmuit ciimitirul cu gard de lemn, prin muncă voluntară a satenilor.

S'a prestat 300 zile de muncă voluntară.

## Cum a fost sărbătorit 1 Mai la sate

În satele hunedorene, plugărima a sărbătorit cu o ultimă însuflețire 1 Mai, ziua unității și a muncii din întreaga țară.

Plugarii au participat în număr mare la meetingurile ținute în unitate care au avut loc în această zi, în cadrul cărora au aseruit cu atenție cuântul contribuțiilor săi, și s'au arătat dragostea pentru regimul nostru și hotărârea de ași întezii lupta contra uteltirilor imperialiste care caută să înrobesă și să aște lupta a un nou război.

Astfel de meetinguri și manifestări au avut loc la Ilia, unde a vorbit pretenul de utal Pei a Andronic, arătând importanța zilei și sarcinile care stau în fața plugărilor în muncă sa de vitor pentru cimentarea drepturilor și aștigării înălțării nivelului de trai al celor ce muncesc.

Deasemenea 1 Mai a fost sărbătorit cu mult fast la: Dobra, Almă Salieșe, Zam, Hărmazu, Vora, Brănișea etc. Pretutintea plugarii au încins hoie mari în care i au dat mâna cu dragoste, ca, un simbol al unității care trebuie să o lege în lupta și munca sa de clasa muncitoare, forța conducătoare a regimului democratic din țara noastră.

## Rezultatele ultimei etape a cursei cicliste Varșovia—Praga

**BUCCUREȘTI 7.** — (Agerpres). În ultima etapă a cursei cicliste Varșovia-Praga, românul Traian Chircomban s'a clasat la locul al 3-lea după Veselik (Cehoslovacia) și Jezinski (Polonia) în clasamentul ge-

neral primul s'a clasat Prosiniek (Jugoslavia).

## Spectacole pentru brigadierii

**BUCCUREȘTI, 7** (Agerpres). În zilele de 2 și 3 Mai o echipă de artiști, scriitori și ziariști ai U. S. A. S. Z., la care s'a alăturat și orchestra. Radio a Școlii de Radiodifuziune, s'a deplasat în Lunca Prului unde au dat mai multe spectacole pentru brigadierii. Alături de artiștii bucureșteni, au mai dat spectacole în fața brigadierilor, echipe artistice din Galați și Brăila.

## Ce munci trebuiesc făcute pe ogoare

Plugarii trebuie să economisească fiecare zi de lucru, făcându-și din timp muncile necesare pentru îmbunătățirea și dezvoltarea recoltei.

Muncile pe care plugarii le pot face în prezent sunt: plivitul culturilor de păsose de pălămidă și alte buruieni, prima prășila în vie, răsădirea zarzavaturilor, reinsămânțarea suprafețelor a căror cultură au avut de suferit depe urma înghețului abătut asupra unor regiuni din județul nostru, precum și repararea și pregătirea batozelor și mașinilor de treier.

Se mai pot face și însămânțări de cartofi, legume și zarzavaturi, pentru cari planul de însămânțări al județului a prevăzut o suprafață de 794 ha., din care s'a realizat până în prezent numai 52 ha.

Tot în cadrul muncilor de mai sus, plugarii trebuie să-și pregătească uneltele necesare pentru prima prășila a porumbului.

Plugarii, nu irosiți nici o zi de muncă, timpul fiind de mare preț pentru muncile ce trebuiesc făcute pe ogoare.

## Electrificarea satelor din Bielorussia

Un mare grup de gospodării obștești din raionul Orșanse (Bielorussia) primesc un dar frumos de 1 Mai. Centrala electrică din Orșanse termină pregătirile pentru încluderea în rețeaua ei a 22 de sate din acest raion. Vor mai fi electrificate multe sate din raionul Mozarsk și toate gospodăriile colective a-

flate pe un diametru de 10 km. în jurul centralei electrice Mozarsk.

**Citiți în fiecare zi „Zori Noi”**



# Cuvântarea ținută la radio de tov. Teohar I. Georgescu cu prilejul zilei de 1 Mai

(Urmare din pagina 1 a)

Cu toate că mai avem numeroase piedici și greutăți de înțeles, astăzi, de 1 Mai 1918, putem spune cu tărie că zorile a acestei s-au levit, că străduințele întregului popor în frunte cu clasa muncitoare, au început să-și dea roadele.

Aceasta a fost cu puțină numai pentru a în lăcaș și, avangarda clasei muncitoare a organizat și îndrumat eforturile și lupta poporului în direcția cea mai potrivită

## Marile succese politice au creat condițiile pentru marile înfăptuiri economice

Prin succesele obținute pe tărâmul luptei contra reacțiunii, pe tărâmul întăririi unității de luptă a clasei muncitoare și a tuturor celor ce muncesc, în frunte cu Partidul Muncitoresc Român, prin transformarea Statului într-un stat al oamenilor muncii, poporul nostru a creat condițiile fără de care nu ar fi putut porni pe calea succesorilor economice.

Astăzi industria lucrează după programe de producție, care sunt, în majoritatea cazurilor, împlinite și supra-împlinite de clasa muncitoare, numeroase ramuri industriale au atins și depășit nivelul producției din 1938; bugetul a fost echilibrat și, cu toate că impozitele plătite de oamenii muncii au fost ușurate, au dat un prinos care va fi folosit pentru a grăbi reconstrucția țării.

Trecerea puterii în mâinile celor ce muncesc și măsurile luate de guvern pentru îngrădirea capitalismului, au desăvârșit inițiativa masei, au rotit stăvilă, ce din calea uriașului elan creator al poporului, care a cuprins și cuprinde tot mai mult țara întreagă.

Locul muncii făcute în sila sub biciul și sudalma moșierului și capitalistului, în ia munca făcută cu drag de omul liber, pentru sine și pentru popor, munca făcută cu spirit de inițiativă, de inovație și de organizare, muncă pe întreaga țară, munca voluntară. Exemplul pe care ni l-a dat grandioasa mișcare a întrecerilor socialiste din Uniunea Republicilor Socialiste Sovietice și „subotnicele” n-au rămas fără răsunet în rândurile oamenilor muncii din România. Avem dreptul să ne mândrim cu aceste de mari și tari întreceri în producție, îndeosebi cele ale metaurgistilor, introducerea metodei noi în producție, mai ales în minele din Valea Jiului, marea mișcare pentru munca voluntară, care a dat naștere unor creații naționale.

## Scăderea prețurilor și tarifelor, dovada că mergem pe drumul ridicării bunei stări

Bucuria cu care oamenii muncii întâmpină anul acesta ziua de 1 Mai, este sporită de măsurile luate de guvern pentru scăderea prețurilor și tarifelor. Aceasta este pentru întreg poporul o dovadă că, sforțările sate n-au fost zadarnice și că drumul pe care îl călăuzeste Partidul Muncitoresc Român este într-adevăr drumul ridicării nivelului său material și cultural, drumul bunei stări, al luminii și fericirii.

Cu prilejul zilei de 1 Mai Președintele Marelui Adunării Naționale încununează eforturile oamenilor muncii prin decorarea câtorva sute dintre cei care s-au distins cel mai mult în opera de ridicare a țării, cu noul ordin al muncii. Aceasta este cu puțină numai într-un Stat în care munca este factor de bază al vieții economice și totodată o datorie de cinste a fiecărui cetățean. Astăzi, ziua de 1 Mai devine cu

adevărat, în regimul democrației populare, o sărbătoare a muncii creatoră a poporului nostru.

## Muncitorii din lumea întregă își manifestă dragostea nețărmurită față de Uniunea Sovietică și admirația față de realizările democrațiilor populare

Cu prilejul zilei de 1 Mai, oamenii muncii din lumea întreagă își manifestă dragostea nețărmurită față de cea mai de seamă dintre forțele păcii, democrației și progresului: Uniunea Sovietică, țara de nebiruit a socialismului.

Sub conducerea glorioasă a Partidului Comunist (bolșevic) în frunte cu genăutul Stalin, poporul sovietic construiește societatea comunistă și schimbă cu fiecare zi, prin munca pașnică, creatoare, rațională de forțe între socialismul creator și capitalismul distrugător. Dezvoltarea țării lor de democrație populară contribuie și ea la războiul său la întărirea necontenită a lagărului antiimperialist și democratic.

Prin tratatele de prietenie, colaborare și asistență mutuală încheiate cu țările vecine și îndeosebi cu Uniunea Sovietică, care ne-a ajutat în atâtea rânduri, țara noastră și-a consolidat independența, și-a asigurat dezvoltarea economică fără crize și convulsii și a intrat în arena relațiilor internaționale ca factor activ de pace.

Cu drept cuvânt, oamenii muncii din România pot socoti că și pe tărâmul consolidării situației internaționale a României, ei întâmpină ziua de 1 Mai cu succese.

Cetățeni și tovarășii,  
Am muncit, am luptat și am început să culegem roadele. Noi însă nu ne înfumurăm de pe urma succesorilor și nu închidem ochii în fața greutăților ce mai trebuie învinge. Noi știm că de munca și de lupta noastră, a tuturor, depinde să putem culege în anul și în anii ce vin, roadele din ce în ce mai însemnate.

## Să întărim P.M.R. forța conducătoare a democrației din România

Pentru aceasta trebuie, în primul rând, să întărim temelile izbânzilor noastre. Să întărim Partidul Muncitoresc Român, forța conducătoare a democrației din România. Să strângem alianța între clasa muncitoare și țărănimă, să întărim colaborarea cu Frontul Plugarilor. Să întărim unitatea și colaborarea forțelor democratice în Frontul Democrației Populare.

Vom avea de înfăptuit reformă administrativă, menită

să atragă masele largi populare la conducerea Statului. Vom avea de realizat reforma învățământului și reforma fiscală.

Va trebui asigurată dezvoltarea economiei noastre după plan pentru a lichida înăpoieră economică și culturală a țării noastre.

Aparatul de Stat, apărător al intereselor poporului va trebui întărit. E dator să asigure a tuturor să întărim iubita noastră armată pavăză a libertății, a independenței, a muncii și a liniștii căminele noastre.

În același timp oamenii muncii trebuie să dea dovadă de cea mai mare vigilență și să ducă o luptă de nimicire împotriva rămășițelor reacțiunii vândute imperialismului.

## Să desfășurăm și mai larg steagul luptei pentru mărirea producției și a productivității muncii

Ziua de 1 Mai trebuie să însemne o măreață manifestare a hotărârii oamenilor muncii din România de a desfășura și mai larg steagul luptei pentru mărirea producției și a productivității muncii. Participând tot mai mulți cu tot mai multă râvnă și înflăcărare la întrecerile în producție, la mișcarea muncii voluntare, vom crea condițiile neîncetate de ridicări a nivelului de trai al celor ce muncesc.

Democrația populară este pentru poporul nostru o punte spre viitor, spre societatea lipsită, de exploatare. Să ne înzecim eforturile și să înaintăm într-un ritm tot mai viu tot mai hotărât pe calea democrației populare spre socialism.

Trăiască 1 Mai, ziua soarelui tăriei internaționale a celor ce muncesc, Trăiască oamenii muncii manuale și intelectuale de orașe și sate! Trăiască clasa muncitoare, forța conducătoare a poporului nostru!

Trăiască Partidul Muncitoresc Român, avangarda clasei muncitoare, forța conducătoare a democrației din România!

Trăiască Marea Uniune Sovietică, apărătoarea hotărâtă a suveranității și independenței tuturor popoarelor din lume!

Trăiască Republica Populară Română!

## O mașină pentru ascuțirea cuțitelor dela secerătoarele mecanice

Sub conducerea constructorului șef Samoilor dela uzina din Moscova pentru mașini unelte de șlefuit, inginerii Ozol, Benzilev și Rodivilin au construit o mașină specială pentru ascuțirea cuțitelor dela secerătoarele mecanice. În două dispozitive ale mașinei pot încăpea 300 cuțite. Din aceste dispozitive cuțitele trec în mod automat pe o masă rotundă de șlefuit, care se învârtete

întruna. Pe această masă încap 30 de cuțite.

În fiecare 1½ — 2 secunde mecanismul scoate din ea două cuțite ascuțite și în locul lor intră altele. Procesul ascuțirii este în întregime automat. Muncitorul care dirijează mașina nu trebuie decât să strângă cuțitele ascuțite și să pună cuțite noi în dispozitive. Noul automat poate ascuți 1.632 de cuțite pe oră.

# Cum au reușit minerii din Certej-Săcărâmb să realizeze și să depășească programul fixat de M.I.C.

(Urmare din pagina 1 a)

unei locomotive de linie în gustă, pe care se putea vedea că suferise reparațiuni mari și complicate. În cuvintele puține și pline de conținut, pentru a nu fi refuzat prea mult din lucru, tov. Nelega Miron, ne arată că această locomotivă a fost reformată, „însă noi vrem să o punem în funcțiune în cinstea zilei de 1 Mai. Nu putem privi nepăsători la această locomotivă ce stătea la gard, în timp ce producția exploatărilor noastre este strâns legată de buna funcționare a mijloacelor de transport. Punerea în funcțiune a acestei locomotive va umple un gol în transporturile noastre, în urma cărora producția de aur va spori simțitor — încheie tov. Nelega, reluându-și mai intens lucrul.

## Trebuie să fii foarte atent pentru bunul mers al funicularului

Mergând mai departe, la stația principală de funicular, lucrul este ca întotdeauna — în toi. Aici se cere mare rapiditate la dirijarea corfelor cât și mare atenție la verificarea acestora, pentru a fi în bună stare de funcționare. Tov. Curteanu verifică cu atenție fiecare corfel, iar pe care o găsește cu diferite defecte o împinge pe o linie laterală, unde sunt repede reparate și repuse în circulație. „Eu — spune tov. Curteanu — trebuie să fii foarte atent asupra bunului mers al funicularului, pentru că de el depinde bunul mers al flotației și în general al întregii exploatare miniere”.

## Vrem să întrecem orice normă fixată

La sosirea noastră la gara minei Vasile Luca, tunelul subteran care scosese minereu era gata de înăpoiere în mină. Ne urcăm în el și pornim. După un parcurs de 6 km. prin galeria principală, lăsând în urmă pereții umizi și stâncoși, ajungem la stația centrală din mină. De aici urcăm la orizontul 50 m. la filonul „Magdalene”.

Aici se poate constata unele condiții de muncă — încă rudimentare, fără ciocane de abataj sau alte mașini — în care bravi minieri luptă pentru extragerea a cât mai mult minereu aurifer, cât mai mult aur pentru refacerea economiei noastre naționale. În aceste condiții, tov. Budai Carol, Stajă Anghel, Tomaș Miron, Comodi Ștefan, Alimpeșcu V., Crajinic Petru și alții reușesc să depășească zilnic normele. „Vrem să întrecem orice normă fixată, pentru a dovedea

de marea noastră dragoste cu care întâmpinăm ziua internațională a celor ce muncesc. Simțim o mare bucurie când inginerii noștri ne anunța că am depășit normele. Vom merge tot înainte, știind că numai prin mărirea producției putem scăpa definitiv de necazurile pe care regimurile trecute ni le au lăsat — încheie tov. Budai Carol.

## Un miner care poate fi dat exemplu pe exploatare

La mina Gh. Apostol, din Săcărâmb, vizitam printre altele și locurile de muncă unde lucrează evidențiatii în producție. Tov. Necelski I. este un miner care poate fi dat ca exemplu pe întreaga exploatare. Este un perforator manual excelent, care zilnic depășește norma cu 40 la sută. Deasemenea tov. Medrea Iachim, Josan Anghel, Florian N., Bers Ioan, etc. sunt evidențiați pentru considerabile depășiri de norme. Tot ei au creat noi rezultate, extrăgând totodată 362 t. minereu pentru flotație. Vagonetarii Iancu Emilian, Armindean Simion Florea Moise, Simion Gh. și alții, transportă zilnic 40 vagoane minereu în loc de 30 cât le este fixată norma.

## La haldole Gh. Gheorghiu-Dej

La halda Gh. Gheorghiu-Dej, tov. Bocănici Ion Dudaș Ion, Gherman I. Cazan Amos, Popa Petru, Cazan Anghel, Nelega Petru și Tudor Nicolae, depășesc zilnic norma în medie cu 100 la sută. Sunt muncitori bravi și caută prin toate mijloacele să ridice necăsită producția să fie mereu în fruntea muncitorilor din aceste mine.

Și mulți alții sunt acei care pot fi luați ca exemplu de muncă.

Toți minerii din această exploatare sunt aceia care în unanimitate au hotărât să elimine toate scăderile în muncă, toate lipsurile ce ar putea sta în calea mării producției lor.

Sărbătorirea zilei de 1 Mai a fost pentru ei și sărbătorirea marilor lor succese în câmpul muncii.

Eforturile lor în muncă, în întâmpinarea zilei de 1 Mai au fost un prilej de mari succese în muncă, prin a căror continuare muncitorii acestor mine știu și simt că merg spre o viață nouă, spre un trai luminos și fericit.

M. Mihail

Umplem butelii de  
**Aragaz**  
Informații la Adm. „Zori Noi”



# EVENTIMENTELE ZILEI

## Un împrumut intern în U. R. S. S. pentru realizarea planului cincinal înainte de termen

MOSCOVA. — Consiliul de Miniștri al U.R.S.S., a decretat lanțarea celui de al treilea împrumut național de refacere și consolidare a economiei naționale a U.R.S.S.

Acest împrumut va fi în valoare totală de 20 miliarde rube pe termen de 20 ani.

Scopul lui este să mobilizeze mijloacele financiare ale populației pentru realizarea planului guvernamental de refacere și dezvoltare a economiei naționale a U.R.S.S. în cel de al treilea an al planului cincinal în domeniile economice și culturale înainte de termenul fixat.

Îndată ce s'a aflat prin radio hotărârea guvernului U.R.S.S. de a lanțsa un împrumut, mulțimea s'a întrunit la uzina de tricouri „Dinamo” din Moscova.

După manifestatie, au urmat subscrieri la noul împrumut. În timpul de o jumătate de ora, au scris 56 la suta din muncitorii uzinei, cu 73 la suta din salariile lor lunare.

Scritorii sovietici sunt în fruntea campaniei pentru subscrieri. Alex. Fadeev a scris 65.000 rube, Evia

Ehrenburg 29.000 rube, Fedor Panferov a consacrat împrumutului jumătate din premiul Stalin ce i'a fost decernat adică 25.000 rube.

## Dictatura clericală amenință în mod serios Italia

ROMA. — „Dictatura clericală amenință în mod direct și serios Italia” — a declarat Palmiro Togliatti, secretar general al partidului comunist italian, într'un interview acordat unui corespondent al revistei TEMPO. Togliatti a subliniat că blocul occidental este un bloc al războiului, care va ține Italia pe calea războiului, dar împotriva căruia Frontul Democratiei Populare va apăta din toate puterile.

„Vom lupta pentru regenerarea politică și economică profundă a societății italiene pentru binele muncitorilor și pentru progresul social” — a declarat Togliatti.

„Cu toate înșelătoriile electorale ale democrațiilor creștine, succesele ce le vor obține, în această luptă se

## Monarho-fasciștii greci au executat 115 patrioți

ATENA. — Ziarul „Heil” din Atena a fost executat 115 patrioți în diverse pun-  
nikon Vima” anunță că Mar-  
cte ale Greciei, în afară de

cei 25 executați la Atena.  
Raidis, ministrul Ordinii  
Publice din guvernul monar-  
ho-fascist a semnat alte 110  
ordine de execuție.

Numărul condamnaților la  
moarte se ridică la 130.

ATENA. — Unități ale ar-  
matei democratice de sub com-  
anda lui Politis au bom-  
bardat luni cu mortiere pa-  
rizoana orașului Ialina.

vor arăta mai curând decât  
se crede acum” — a înche-  
iat el.

## Aviația franceză a bombardat de 1 Mai coloanele de manifestații

SAIGON. — Un număr  
de 12 avioane franceze au  
bombardat prin surprindere

populația adunată la o în-  
trunire cu prilejul zilei de  
1 Mai.

## Cum se „amuză” soldații americani la Viena

VIENA. — Presa austriacă publică o serie de înfor-  
mații din care reiese atitudi-  
nea deosebit de provocăto-  
re a soldaților americani din  
Viena.

Astfel, un grup de soldați  
americani și-au găsit un  
stem de a se amuza”, arun-

când cu sticle în persoane  
le ce se aflau într'un restau-  
rant din Viena. Deasemeni  
americani desbarcă cu forță  
pe străzi toate persoanele  
îmbrăcate cu uniforme vechi  
americane. De remarcat că  
aceste uniforme au fost o-  
ferite cu titlul de „ajutor”  
din Statele Unite.

## Muncitorii își iau angajamentul să urmeze pilda decorațiilor

(Urmare din pagina 1-a)

lei de mâine, frica de șomaj, de exploatare. Pentru prima dată în constituția țării noastre stă înscris că „Statul acordă sprijin tuturor celor ce muncesc pentru a apăra împotriva exploatații și ridica nivelul lor de trai” pentru prima dată dreptul la muncă în țara noastră va fi asigurat „prin organizarea și dezvoltarea planificată a economiei naționale”.

Oamenii muncii vad în Republica Populară Română pe care ei însăși au făcut-o garanția asigurării drepturilor și a viitorului lor fericit.

De aceea înființarea „Ordinului Muncii” care se va conferi tuturor acelor care s'au evidențiat în muncă sau se vor distinge în viitor „contribuind prin activitatea lor la propășirea R. P. R. la bunăstarea materială, și culturală, la fericirea, independența și libertatea poporului”, și decorarea cu el a unor serii de personalități între cari județul nostru joacă un rol de frunte nu vine decât să confirme o realitate existentă, să răsplătească pe cei vrednici să stimuleze pe toți oamenii muncii să se ridice la nivelul celor decorați.

Prezența minerului Pop Ludovic alături de omul de știință cu renume mondial Prof. Dr. C. Parhon vine să mai confirme prețuirea de care se bucură în R. P. R. munca depusă în slujba ridicării nivelului de trai al

maselor celor mulți îndiferent că e vorba de o muncă manuală sau intelectuală.

Și înfățișat mândria cu care aceștia și tovarășii lor de muncă au primit decorația dovedește că mentalitatea pe care burghezia încerca să o imprime și clasei muncitoare de a prețui mai mult decât orice, bulgării de aur, desfrâul și desmățul nu prinde la oamenii muncii, fiind convinși că mai presus decât aurul și argintul stă tocmai conștiința datoriei implinite pentru propășirea R. P. R. patria tuturor celor ce muncesc.

Pop Ludovic, Torgok Ștefan, Merjac Petru și ceilalți decorați ca ei pot fi siguri că simpatia muncitorimii și a populației muncitoare a județului și a țării îi înconjoară, ba mai mult, ea își ia angajamentul să urmeze astfel ca sămânța aruncată de ei să rodească spre fericirea poporului nostru muncitor.

## Fixarea nouilor coeficienți fiscali de rentabilitate

La Ministerul Finanțelor au fost terminate lucrările privind fixarea nouilor coeficienți de rentabilitate, pe baza cărora se vor stabili în acest an veniturile impozabile ale întreprinderilor comerciale și industriale.

## Buletin intern

BUCUREȘTI 7. — (Agerpres) Cu prilejul zilei de 1 Mai, Comandamentul șantierului național „Ana Pauker” din Lunca Putului, a dat al 4-lea Ordin de zi către brigăzi. Ziua de 1 Mai — spune Ordinul de zi — este o etapă în uriașa luptă și muncă a poporului nostru în frunte cu clasa muncitoare condusă de P.M.R. pe drumul refacerii economice și financiare a țării și a consolidării regimului nostru de democrație populară. Bilanțul realizărilor de până acum este mare. Sub semnul sarcinilor proase și al întrecerilor între noi și celelalte șantiere naționale, mergem înainte pentru propășirea țării noastre Republicii Populare — încheie Ordinul de zi.

BUCUREȘTI, 7 (Agerpres). Ministerul Siveculturii a dat o decizie prin care permite în mod excepțional pășunatul în păduri în limita posibilităților de pășunare

stabilite de organele silvice. Decizia fixează și preferințele care se acordă în raport cu starea materială a sătenilor.

## Formarea unei armate comune a țărilor din Europa Vestică

PARIS. — Anunțând formarea „comitetului militar permanent al celor cinci țări” presa pariziană scrie că miștrii țelțelor urmate ai celor cinci țări au căzut de acord la Londra asupra creării unei armate comune compusă din 30 divizii, dintre care 16 franceze, 8 britanice, 3 belgiene și trei olandeze. Materialul pentru aceasta ar

de Armata Mihail Lascăr este numit ministrul adjunct la Ministerul Apărării Naționale.

## Tov. Mihail Roșianu numit ministru adjunct la Ministerul Învățământului public.

Printr'un decret al Prezidiului Marii Adunări Naționale a Republicii Populare Române, tov. Mihail Roșianu a fost numit ministru adjunct la Ministerul Învățământului Public.

## EDITURA U. T. M.

Au apărut:

M. I. Kalinin: Drumul glorios al Comsomolului  
V. I. Lenin: Sarcinile Uniunii Tineretului  
A. Fadeev: Tânăra Gardă (dramatizare)  
A. Stancu: Inimă de tânăr (roman)  
Titu Sîperco: Sportul, un bun al întregului tineret (ediția II-a)  
Colecția: „Cântecul Tineretului”, caetul 1, 2, 3,